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2020届高三年级3月线上调研

理科数学试题
全卷满分150分，考试用时120分钟
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、学生号填写在答题卡上。

2．作答时，务必将答案写在答题卡指定的位置，书写要工整清晰。

3．考试结束后，5分钟内将答题卡拍照上传到考试群中。
第I卷   选择题（共60分）
一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。) 
1.已知全集
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2.已知复数
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A. 
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4.已知某口袋中有3个白球和
[image: image19.wmf]a

个黑球（
[image: image20.wmf]*
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），现从中随机取出一球，再换回一个不同颜色的球（即若取出的是白球，则放回一个黑球；若取出的是黑球，则放回一个白球），记换好球后袋中白球的个数是
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5.设函数
[image: image26.wmf](
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为偶函数，且当
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时
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6.我国古代数学名著《九章算术》对立体几何也有深入的研究，从其中的一些数学用语可见，譬如“堑堵”意指底面为直角三角形，且侧棱垂直于底面的三棱柱，“阳马”指底面为矩形且有一侧棱垂直于底面的四棱锥．现有一如图所示的“堑堵”即三棱柱
[image: image35.wmf]111
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，其中
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，若
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，当“阳马”即四棱锥
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体积最大时，“堑堵”即三棱柱
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外接球的体积为（       ）
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A. 
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7.函数
[image: image45.wmf](
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sin(0)

fxx

ww

=>

的图象向左平移
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（
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）个单位后关于
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对称，且两相邻对称中心相距
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，则函数
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在
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上的最小值是（     ）
A. 
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8.抛物线
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（
[image: image57.wmf]0
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）的焦点为
[image: image58.wmf]F

，其准线经过双曲线
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的左焦点，点
[image: image61.wmf]M

为这两条曲线的一个交点，且
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，则双曲线的离心率为（         ）
A. 
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                   D. 
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9.已知数列
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的前
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项和为
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，且
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，若对任意
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，都有
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成立，则实数
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的取值范围是（      ）
A. 
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10.函数[image: image78.png]fx) =

sin2x

P




的图象大致为　    　

[image: image79.png]



11.若函数[image: image80.png]a, atl
f{x) = —lnx——a>0,b > 0)



的图象在x＝1处的切线与圆x2＋y2＝1相切，则a＋b的最大值是(　  　)
A. 4                                          B. 2[image: image81.png]


                            C. 2                                        D. [image: image82.png]



12.将余弦函数
[image: image83.wmf](
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cos

fxx
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的图象上所有点的纵坐标伸长到原来的
[image: image84.wmf]3

倍（横坐标不变），再将所得到的图象向右平移
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个单位长度，得到函数
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的图象.若关于
[image: image87.wmf]x

的方程
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内有两个不同的解，则实数
[image: image90.wmf]m

的取值范围为（     ）
A. 
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第II卷   非选择题（共90分）
二、填空题(本大题共4小题,每小题5分,共20分)  

13.
[image: image95.wmf](
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的展开式中
[image: image96.wmf]2

x

的系数为__________．
14.函数
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在
[image: image98.wmf][

]
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上的最大值和最小值之和为
[image: image99.wmf]a

，则
[image: image100.wmf]a

的值为______。
15.将正整数12分解成两个正整数的乘积有
[image: image101.wmf]112

´

， 
[image: image102.wmf]26
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， 
[image: image103.wmf]34
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三种，其中
[image: image104.wmf]34
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是这三种分解中两数差的绝对值最小的，我们称
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为12的最佳分解.当
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）是正整数
[image: image109.wmf]n

的最佳分解时，我们定义函数
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，例如
[image: image111.wmf](
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16.已知在直三棱柱
[image: image113.wmf]111
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-

中， 
[image: image114.wmf]ABC

D

为等腰直角三角形， 
[image: image115.wmf]4
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==

， 
[image: image116.wmf]1

AAa
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，棱
[image: image117.wmf]1

BB

的中点为
[image: image118.wmf]E

，棱
[image: image119.wmf]11

BC

的中点为
[image: image120.wmf]F

，平面
[image: image121.wmf]AEF

与平面
[image: image122.wmf]11

AACC

的交线与
[image: image123.wmf]1

AA

所成角的正切值为
[image: image124.wmf]2

3

，则三棱柱
[image: image125.wmf]111

ABCABC

-

外接球的半径为__________．
三、解答题(本大题共6小题,共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。)
（一）必考题：60分。

17. （本题满分12分）已知
[image: image126.wmf]ABC

D

中，内角
[image: image127.wmf],,

ABC

所对的边分别为
[image: image128.wmf],,

abc

，其中
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（1）若
[image: image131.wmf]4

c

=

，求
[image: image132.wmf]sin

A

的值；
（2）若
[image: image133.wmf]AB

边上的中线长为
[image: image134.wmf]26

2

，求
[image: image135.wmf]ABC

D

的面积.
18. （本题满分12分）四棱锥
[image: image136.wmf]SABCD
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中， 
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[image: image142.wmf]11
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， 
[image: image143.wmf]E

为
[image: image144.wmf]SD

的中点.
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（1）求证：平面
[image: image146.wmf]AEC

^

平面
[image: image147.wmf]ABCD

；
（2）求
[image: image148.wmf]BC

与平面
[image: image149.wmf]CDE

所成角的余弦值.
19. （本题满分12分）“微信运动”已成为当下热门的运动方式，小王的微信朋友圈内也有大量好友参与了“微信运动”，他随机选取了其中的40人（男、女各20人），记录了他们某一天的走路步数，并将数据整理如下：
	步数
性别
	0-2000
	2001-5000
	5001-8000
	8001-10000
	>10000

	男
	1
	2
	3
	6
	8

	女
	0
	2
	10
	6
	2
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	0.10
	0.05
	0.025
	0.010
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	2.706
	3.841
	5.024
	6.635


附： 
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（1）已知某人一天的走路步数超过8000步被系统评定为“积极型”，否则为“懈怠型”，根据题意完成下面的
[image: image153.wmf]22

´

列联表，并据此判断能否有95%以上的把握认为“评定类型”与“性别”有关？
	
	积极型
	懈怠型
	总计

	男
	
	
	

	女
	
	
	

	总计
	
	
	


（2）若小王以这40位好友该日走路步数的频率分布来估计其所有微信好友每日走路步数的概率分布，现从小王的所有微信好友中任选2人，其中每日走路不超过5000步的有
[image: image154.wmf]X

人，超过10000步的有
[image: image155.wmf]Y

人，设
[image: image156.wmf]XY

x

=-

，求
[image: image157.wmf]x

的分布列及数学期望.
20. （本题满分12分）已知
[image: image158.wmf]1

F

， 
[image: image159.wmf]2

F

分别是椭圆
[image: image160.wmf]E

： 
[image: image161.wmf]22
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（
[image: image162.wmf]0

ab

>>

）的左、右焦点，离心率为
[image: image163.wmf]1

2

， 
[image: image164.wmf]M

， 
[image: image165.wmf]N

分别是椭圆的上、下顶点， 
[image: image166.wmf]22

2
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uuuuvuuuuv

．
（1）求椭圆
[image: image167.wmf]E

的方程；
（2）过
[image: image168.wmf](

)

0,2

P

作直线
[image: image169.wmf]l

与
[image: image170.wmf]E

交于
[image: image171.wmf]A

， 
[image: image172.wmf]B

两点，求三角形
[image: image173.wmf]AOB

面积的最大值（
[image: image174.wmf]O

是坐标原点）．
21. （本题满分12分）已知函数
[image: image175.wmf](

)

(
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ln11

fxxxaxax

=×++-+

．
（Ⅰ）若
[image: image176.wmf](

)

fx

在
[image: image177.wmf][
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上是减函数，求实数
[image: image178.wmf]a

的取值范围.
（Ⅱ）若
[image: image179.wmf](

)

fx

的最大值为
[image: image180.wmf]2

，求实数
[image: image181.wmf]a

的值.
（二）选考题：共10分。请考生在22、23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。

22. （本题满分10分）【选修4−4：坐标系与参数方程】
已知直线
[image: image182.wmf]l

的参数方程为
[image: image183.wmf]{( 

xt

t

yat
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为参数)．以原点为极点， 
[image: image184.wmf]x

轴的正半轴为极轴，建立极坐标系, 圆
[image: image185.wmf]C

的极坐标方程为
[image: image186.wmf]4cos
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=

.
（Ⅰ）求直线
[image: image187.wmf]l

与圆
[image: image188.wmf]C

的普通方程；
（Ⅱ）若直线
[image: image189.wmf]l

分圆
[image: image190.wmf]C

所得的弧长之比为
[image: image191.wmf]3:1

，求实数
[image: image192.wmf]a

的值．
23. （本题满分10分）【选修4—5：不等式选讲】
已知函数
[image: image193.wmf](

)

241
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, 
（Ⅰ）解不等式
[image: image194.wmf](
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； 
（Ⅱ）若不等式
[image: image195.wmf](
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的解集为
[image: image196.wmf]A

， 
[image: image197.wmf]{
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，且满足
[image: image198.wmf]BA

Í

，求实数
[image: image199.wmf]a

的取值范围.
参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	B
	B
	B
	B
	B
	D
	B
	D
	D
	A


13.9                14.
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                 15.
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17.(1) 
[image: image203.wmf]2
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=

 (2) 
[image: image204.wmf]4
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解：（1）依题意， 
[image: image205.wmf](
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coscoscos2sincos
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，
故
[image: image206.wmf](
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coscoscos2sincos
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，所以
[image: image207.wmf]coscoscos2sincos
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，
所以
[image: image208.wmf](

)
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，
即
[image: image209.wmf]coscossinsincoscos2sincos

ACACACAC
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，
即
[image: image210.wmf]sinsin2sincos
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，因为
[image: image211.wmf]sin0
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，所以
[image: image212.wmf]tan2

C

=

，故
[image: image213.wmf]25
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，
可得
[image: image214.wmf]25
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；
（2）记
[image: image215.wmf]AB

边上的中线为CD，故
[image: image216.wmf]2
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+=

uuuvuuuvuuuv

，
所以
[image: image217.wmf](
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，
结合（1）可知
[image: image218.wmf]5

cos

5

C

=

，解得
[image: image219.wmf]22

CA

=
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，
所以
[image: image220.wmf]ABC

D

的面积
[image: image221.wmf]125
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.
18.解：（1）设
[image: image222.wmf]O

为
[image: image223.wmf]AC

的中点，连接
[image: image224.wmf],

EODOE

Q

，

为
[image: image225.wmf]SD

的中点， 
[image: image226.wmf]0
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，
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EDECADDC

\===


则
[image: image229.wmf]EOAC
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[image: image230.wmf]//,
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又
[image: image232.wmf]ODOAOC

==

， 
[image: image233.wmf]EOCEOD

\D@D

，从而
[image: image234.wmf]EOOD
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，
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[image: image236.wmf]DO
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面
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[image: image238.wmf]0
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[image: image239.wmf]EO
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面
[image: image240.wmf]ABCD
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面
[image: image242.wmf]AEC

， 
[image: image243.wmf]\

面
[image: image244.wmf]EAC
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面
[image: image245.wmf]ABCD

 .
（2）设
[image: image246.wmf]F

为
[image: image247.wmf]CD

的中点,连接
[image: image248.wmf]OFEF

、

,则
[image: image249.wmf]OF

平行且等于 
[image: image250.wmf]1
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[image: image251.wmf]AD

Q

∥
[image: image252.wmf]BC

， 
[image: image253.wmf]EF

\

∥
[image: image254.wmf]BC

,不难得出
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19.
解：（1）
	
	积极型
	懈怠型
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	男
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故没有95%以上的吧我认为二者有关
（2）由题知，小王的微信好友中任选一人，其每日走路步数不超过5000步的概率为
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可得期望
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解：（1）由题知， 
[image: image296.wmf](

)

2

,0

Fc

， 
[image: image297.wmf](

)

0,

Mb

， 
[image: image298.wmf](

)

0,

Nb

-

，
∴
[image: image299.wmf]22

22

2

MFNFcb

×=-=-

uuuuvuuuuv

，∴
[image: image300.wmf]22

22

ab

-=-

，①
∵
[image: image301.wmf]1

2

c

e

a

==

，∴
[image: image302.wmf]1

2

ca

=

，∴
[image: image303.wmf]2222

3

4

baca

=-=

，②
①②联立解得
[image: image304.wmf]2

4

a

=

， 
[image: image305.wmf]2

3

b

=

，∴椭圆
[image: image306.wmf]E

的方程为
[image: image307.wmf]22

1

43

xy

+=

．
（2）设
[image: image308.wmf](

)

11

,

Axy

， 
[image: image309.wmf](

)

22

,

Bxy

，显然直线
[image: image310.wmf]AB

斜率存在，设其方程为
[image: image311.wmf]2

ykx

=+

，
代入
[image: image312.wmf]22

34120

xy

+-=

，整理得
[image: image313.wmf](

)

22

341640

kxkx

+++=

，
则
[image: image314.wmf](

)

(

)

2

2

1644340

kk

D=-´+>

，即
[image: image315.wmf]2

1

4

k

>

， 
[image: image316.wmf]12

2

16

34

k

xx

k

-

+=

+

， 
[image: image317.wmf]12

2

4

34

xx

k

=

+

，

[image: image318.wmf](

)

(

)

2

2

1212

14

ABkxxxx

éù

=+--

ëû

 
[image: image319.wmf](

)

2

2

22

164

14

3434

k

k

kk

éù

æö

=+-´

êú

ç÷

++

èø

êú

ëû

 
[image: image320.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

2

48141

43

kk

k

+-

=

+

，
所以
[image: image321.wmf]O

到
[image: image322.wmf]l

的距离
[image: image323.wmf]2

2

1

d

k

=

+

，
所以三角形
[image: image324.wmf]AOB

面积
[image: image325.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22

2

2

2

48141

12

2

1

43

kk

Sk

k

k

+-

=´

+

+

 
[image: image326.wmf](

)

(

)

2

2

2

341

4

43

k

k

-

=

+

，
设
[image: image327.wmf]2

410

tk

=->

，所以
[image: image328.wmf](

)

(

)

2

333

4443

16

16

4

8

28

t

St

t

t

t

t

t

==£=

+

++

×+

，
当且仅当
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